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El autor Giovanni Pico nació en el castillo de Mirándola en Ferrara el 24 de febrero de 1463, ciudad del norte de Italia que se transforma en una figura desmesuradamente heroica que se resume en una figura llamativa para la época, lo cual su potencialidad era la filosofía y la religión.
La vida de Pico della Mirándola era apasionante, se erigió en símbolo de la lucha interminable por las ideas y la libertad intelectual, pero relegó de manera injusta su mensaje que apunta, centralmente, al respeto por la diversidad y el derecho al disenso, al tiempo que encarnó una cruzada por la paz y la concordia entre los pueblos y sus creencias.
Durante el  siglo XXI, y tras incontables y cruentas desavenencias, el ideario del apasionado Pico renace como un discurso vigente e ineludible, si alguien piensa que aún es posible alcanzar la paz y la armonía universales, que se transformó durante el Renacimiento en un destacado centro cultural, llegando al mundo de la Universidad de Ferrara, fundada por Alberto V de Este, ya tenía casi noventa años de historia.
El ambiente cultural sobresaliente del quattrocento italiano, su excelente situación económica y su brillante inteligencia harían del Pico della Mirándola una de las figuras más destacadas del Renacimiento.
En pleno auge del Renacimiento, publicó en Roma sus célebres novecientas tesis, tituladas conclusiones philosophicae, cabalisticae et theologicae (1486), en ellas manifestó la intención de demostrar la verdadera naturaleza del cristianismo, considerándolo como el punto de confluencia de todas las tradiciones filosóficas anteriores, incluidas la filosofía griega, la astrología, la cábala y la magia.
Sin embargo, sus teorías fueron combatidas duramente por la curia romana y siete de sus tesis fueron condenadas por los teólogos de la época, motivo por el cual fue perseguido por hereje y pasó tres meses encerrado en la torre de Vincennes, ya que tras ese período, se encomendó a la protección de Lorenzo el Magnífico, en Florencia.
En 1489 publicó Heptaplus, comentario cabalístico sobre el libro del Génesis, y en 1492 De ente et uno, una crítica al platonismo de Ficino, falleció tras ser envenenado por su secretario el 17 de noviembre de 1494.
El texto del autor Giovanni Pico della Mirándola fue  editado y publicado en 1486 en  Italia.

                          
La temática del texto que tiene el autor plantea la importancia del pensamiento aristotélico en Occidente, lo que concibió las ideas y tradiciones culturales respecto a la filosofía y la religión.
La dignidad del hombre para Pico en la libertad, que le otorga el excepcional privilegio de forjar el propio ser que refleja la excelencia de esa condición, a su vez, permite esperar que los humanos aspiren a tejer entre todos la paz, más allá de sus diferencias. La pieza maestra en la laboriosa edificación de esta meta es la filosofía, ya que la  tarea del autor es dar con el núcleo de principios comunes que subyacen en las diferencias culturales y religiosas. La problemática del mundo contemporáneo vuelve imperioso recordar hoy este sueño de Pico della Mirándola, príncipe de Concordia, para hacerlo viable.
En su obra Discurso sobre la dignidad del hombre, pone el acento no tanto en la universalidad del hombre como en su libertad (situado aparte de la jerarquía universal), recuperando un motivo clásico del renacimiento, lo cual su biblioteca fue una de las más importantes y globales de su época. Era un hombre acaudalado, decidió con el tiempo deshacerse de todas sus posesiones y convertirse en un predicador errante.
A la hora de estudiar las conclusiones formuladas por Pico a propósito de los filósofos platónicos (Plotino, Porfirio, Jámblico, etc...) hay que considerar su amistad con Marsilio Ficino, el traductor y comentador de Platón y Plotino más importante del Renacimiento. Sin duda fue él quien introdujo en el platonismo a Pico, que utilizó las traducciones de su maestro, en especial la de Los Misterios de Egipto y otras obras de Jámblico, en lo que a Plotino se refiere, es harto probable que nuestro autor se basara también en las traducciones de Ficino.
Pese a toda su erudición, Pico della Mirándola fue víctima de una mala jugada del destino, un impostor le vendió 60 escritos hebreos supuestamente pertenecientes a Esdras que contenían los secretos de la naturaleza y la religión, lo que lo llevó al estudió de la cábala e intentó lo imposible conciliar la filosofía y la religión de todas partes del mundo. Con esta convicción invitó a eruditos europeos a un debate público en Roma en el que, a sus 23 años, habría de dar a conocer 900 tesis que conciliaban e integraban, según su parecer, el saber griego, hebreo, árabe y latino.El desenlace de su audacia no fue halagador.
 El papa Inocencio VIII lo condenó, por lo que Pico tuvo que huir a París, donde pese a todo fue apresado y encarcelado por un año.
Según el filósofo italiano Pico della Mirándola, cuando Dios culminó la creación del mundo y del universo, deseó que alguien “comprendiera la razón de una obra tan grande, amara su belleza y admirara la vastedad inmensa”. Entonces pensó en el hombre. No obstante, existía un problema: “Todo escribió Mirándola estaba distribuido y lleno en los sumos, en los medios y en los ínfimos grados”. La solución de Dios a este problema colocó al ser humano, desde su creación, en una condición excepcional, única:
"Estableció por lo tanto el óptimo artífice Dios que aquel a quien no podía dotar de nada propio le fuese común todo cuanto le había sido dado separadamente a los otros. Tomó por consiguiente al hombre así construido, obra de naturaleza indefinida, y habiéndolo puesto en el centro del mundo, le habló de esta manera: Oh Adán, no te he dado ni un lugar determinado, ni un aspecto propio, ni una prerrogativa peculiar con el fin de que poseas el lugar, el aspecto y la prerrogativa que conscientemente elijas y que de acuerdo con tu intención obtengas y conserves. La naturaleza definida de los otros seres está constreñida por las precisas leyes por mí prescritas. Tú, en cambio, no constreñido por estrechez alguna te la determinarás según el arbitrio a cuyo poder te he consignado. Te he puesto en el centro del mundo para que más cómodamente observes cuanto en él existe. No te he hecho ni celeste ni terreno, ni mortal ni inmortal, con el fin de que tú, como árbitro y soberano artífice de ti mismo, te informases y plasmases en la obra que prefirieses. Podrás degenerar en los seres inferiores que son las bestias, podrás regenerarte, según tu ánimo, en las realidades superiores que son divinas".
La visión que sobre el hombre poseía Mirándola es totalmente afirmativa e incluso militante el hombre es pura voluntad creativa, ya que puede darse a sí mismo el lugar, el aspecto y la prerrogativa que elija de manera consciente, más lo importante es que este acto creativo se da sin necesidad de atenerse a ninguna determinación, es decir, la naturaleza humana es una creación ex nihilo, dada su indefinición originaria.
El hombre es, como dice Mirándola, árbitro y soberano artífice de sí mismo,
sin duda, en este texto se encuentra ya definido el antropocentrismo que resulta central para el pensamiento moderno y que, como se ha visto, se halla en el núcleo mismo de la idea y el mito de la revolución, por eso, no es mera coincidencia encontrar tanto en Pico como en Paine alusión a la regeneración del hombre, concepto éste por cierto que sirvió de título para un periódico que, dirigido por los hermanos Flores Magón Jesús, Enrique y Ricardo, abogaría por una revolución en México desde 1900. 


El tránsito de la Edad media de la Edad moderna de una época del renacimiento que nace con nuevas ideas y recuperación de textos.
Este potente mensaje de Giovanni Pico della Mirándola constituye el triunfo del "renacimiento interior", del Renacimiento espiritual cristiano, por sobre del "renacimiento exterior", naturalista y paganizante; anticipa además la vigorosa reafirmación de la libertad responsable del hombre, renacido en espíritu y verdad por sobre del error luterano de la servidumbre y de la impotencia humana.
El De hominis dignitate de Giovanni Pico della Mirándola sella con broce de oro el pensamiento filosófico del Renacimiento rescatando, para todos los tiempos, los verdaderos y "abandonados" derechos del ser humano: Criatura elevada a una dignidad divina, en el divino Universo.
Plantea el tema de la libertad humana, y se nos propone la tesis de que el hombre es capaz de forjarse a sí mismo en el desarrollo del mismo texto,  surge el problema de cómo puede el hombre utilizar todo su potencial.
En la lectura del texto, encontramos una serie de conceptos importantes cuyo análisis clarificará el significado de cada fragmento. Hay que destacar los términos: hombre y naturaleza. Hombre; Pico presenta una revolucionaria visión del hombre, a quien concibe como un gran milagro y un animal admirable. Para Pico lo que hace que el hombre sea ese ser milagroso y único es el hecho de ser radicalmente libre y, en consecuencia, “modelador y escultor de sí mismo”, eligiendo para sí la forma que prefiera. La creación del hombre por Dios no está vista como una condena o una tragedia, sino como una gozosa realidad que abre ante el hombre infinitas posibilidades para ser lo que él quiera. Este enfoque de la libertad determinará, entre otras cosas, una nueva relación del hombre con Dios. Para Pico el hombre es un ser único y exclusivo constituyendo un mundo por sí mismo al margen y fuera de la jerarquía de los otros tres mundos que son el angélico, el celeste y el terrestre. 
Naturaleza; Puede significar el modo de ser de algo, pero, en el texto que nos ocupa Pico se refiere al conjunto de cosas que encontramos en el universo y que no han sido afectadas por las manos del ser humano. 
Discurso sobre la dignidad del hombre, texto que se ha convertido en clásico y donde Pico formula tres de los ideales del Renacimiento, el derecho inalienable a la discrepancia, el respeto por las diversidades culturales y religiosas y, finalmente, el derecho al crecimiento y enriquecimiento de la vida a partir de la diferencia.

El punto álgido del Humanismo se encuentra en Pico della Mirándola. Para Pico el hombre dispone de la libertad para hacerse a sí mismo y depende únicamente de él elevarse a la categoría de ángeles o caer a la de bestias. La religión va perdiendo fuerza, aunque no se desvincula aún del todo de la vida civil.
Pico sigue a Ficino pero modifica sensiblemente su filosofía. Su Discurso, de 1486, es una introducción a la defensa de sus 900 tesis, las cuales pretendía defender en Roma. No obstante, alrededor de una docena de esas tesis se consideraron heréticas y se prohibió continuar con el debate. Fue entonces cuando añadió la parte llamada Apologética para defenderse de los ataques y lo que sirvió para condenarle por herejía y excomulgarle. En su huída a Francia fue encarcelado en Vincennes aunque posteriormente liberado gracias al futuro Carlos VIII. Son novecientas proposiciones tomadas de varias culturas, ya sea de filósofos y teólogos latinos, árabes, de los peripatéticos o los platónicos y con ellas pretendía demostrar que todas esas tradiciones tenían su punto de encuentro en el Cristianismo. 
Parte de la pregunta sobre qué supone la superioridad del hombre sobre los otros seres para describirnos el proceso de la creación del hombre. Supone que, concluía la creación del universo, Dios incluyó al ser humano para que meditara sobre las razones del mundo, que amara su belleza y su grandeza. En él están los gérmenes de todos los tipos de vida posible y recae en el hombre la libertad de convertirse en planta, animal, ser celeste, ángel o incluso en poder unificarse con el propio Dios. Este es precisamente su fin último: elevarse a Dios. Y precisamente la dignidad del hombre consiste en esa libertad de elección, aunque sólo los seres humanos que asciendan a las cotas más altas de la vida moral e intelectual alcanzarán la dignidad plena. Es más, la dignidad del hombre no radica tanto en hacer cosas como en hacerse a uno mismo.
El  humanismo y el Renacimiento intuidos por Giovanni Pico della Mirándola, considerado en toda Europa como el hombre más fascinante, culto y sabio de su época. Savonarola decía de él:   “Quizá a ningún mortal le ha tocado en suerte un ingenio tan grande. Este hombre tiene que ser incluido entre los milagros de Dios y de la naturaleza, por lo elevado de su espíritu y de su doctrina.”
Lo  importante del pensamiento de Pico della Mirándola es que, entre otras cosas, señala pautas que pueden hacer posible la transformación de la vida personal, condición sin la cual no es factible la generación de un cambio en la sociedad para lograr un clima de tolerancia y convivencia pacífica. Ciertamente, Pico della Mirándola aportó un gran mensaje a la gente de su tiempo, pero aún tiene mucho qué decir al hombre del siglo XXI. El suyo es un mensaje humano y divino, trascendente y  vital.
En efecto, el hombre está llamado hacia más ser, este autor  Pico ofrece la alternativa de crear un mundo mejor, pero hoy es preciso imponernos un nuevo Humanismo, pero uno que vaya más allá de lo humano; uno demasiado humano y que toque lo divino, valido de la filosofía.
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